

唱歌的黄莺、展翅的白鹭、觅食的小鸡、纯白的宠物狗……当你走进位于达城中心广场地下商场的一家动物标本艺术中心时，仿佛来到了动物园。这些栩栩如生的动物标本都出自刚毕业的大学生王茂华之手，相比一些刚毕业就茫然无措的应届生，23岁就自主创业的他明显多了几分成熟和自信。



23岁大学毕业就做好创业准备的人 让死去的动物又活过来

NO.1

与标本“一见钟情”

王茂华大学读的是山东省一所三年制农校，因为从小喜欢动物，填报志愿时毫不犹豫地选了牧兽医专业。他是农村出来的孩子，知道靠不到父母，毕业后该何去何从？一上大二他就开始在思考这个问题，“那段时间，只要没课，我就在学校周边闲逛，寻找就业机会。”



NO.2

花一周时间做成“大黑熊”

交了三万多块钱的学费，本身就有绘画功底的王茂华一个月就学会制作动物标本了。“制作动物标本想起来很难，但是只要钻进去了，不仅简单而且还很有趣。”

学成后不久，王茂华就跟师傅一起接了一件“大业务”，当地的博物馆联系到他们，希望他们能制作一只大黑熊的标本，放到博物馆内的野生动物展厅里。碰巧动物园里刚死去了一头成年黑熊，于是他们先对熊进行严格的消毒处理，然后用手术刀从熊的背部切开，熊皮很厚，剥起来相当费劲，王茂华跟师傅还有几名助手一起忙活了一整天，才把熊皮完整地剥下来。“为了展现熊生前的威风，我们给它设计了一个站立着的酷造型”，要让熊皮再次站立起来，就必须制作内部的支撑，这个也需要专业的填充材料，如果做得不好，整个熊就“立”不起来。

黑熊标本一共花费了近一周的时间才算完工，“每次我去博物馆，都能看到不少孩子在黑熊面前驻足参观，争着跟黑熊拍照合影，那时我心里就特别自豪。”

NO.3

一毕业就做好创业准备

毕业后，当别人还在苦苦找工作的时候，王茂华已经做好了“创业”的准备，经过考察，他选定了地下商场一家门市作为自己的标本中心，希望能让更多的人接触和认识标本。

喜欢养动物的人都盼望自己的宠物能永远陪着自己。“那天，一名中年妇女十分悲伤地来到我店里，说她的宠物狗去世了，希望制作成标本，还原狗狗活着的模样。”王茂华说，经过一系列加工和防腐处理，几天后，他将一个纯白色的贵宾犬送

到了中年妇女的手中，看到制作成标本的狗狗和生前一模一样，这名妇女感动得当场就抱着狗狗哭了。

制作标本是一项技术活，有的动物制作起来非常方便，只需一个小时即可，而有的动物却非常棘手，十天也不一定能够完成。“对于我来说，蛇是最好制作的动物，只需剥皮填充就行了。最难制作的要属鱼了，因为鱼在剥皮时很容易将鱼鳞弄掉，而鱼鳞又不好人工粘贴。”王茂华告诉记者，他制作过最贵的动物是一条黄金蟒，当看到这个蟒蛇的第一眼，他还有些害怕，经过几个昼夜的奋战，他和同行最终才漂亮地完成了任务。

NO.4

让死去的动物换种方式重生

“我店里现在摆的标本，都是从动物园或其它地方收购来的。比如一只鸟死亡了，我收购来之后，将其剥皮，剥皮有两种方式，从腹部剥或者从背部剥，一般30分钟就可以完成剥皮，然后取出骨架，再用泡沫等填充物将其撑起来，之后再缝合，最后做成它活着时最漂亮的形态。”王茂华说，从当学徒到现在他制作了数万只动物标本，用过数十把手术刀和剪刀等工具。

“剥皮的时候会不会有血淋淋的感觉？”

对于记者的疑问，王茂华笑了，其实用手术刀剥皮，一点血都不会流，因为触及到的只是最表层的皮肤。

“我觉得最有趣的就是我可以根据我的喜好，让所有的动物摆出各种不同的造型，有的可以眯着一只眼睛打瞌睡，有的可以表现呆萌状。”

王茂华指着一只大灰鸭标本笑着说，“这只鸭子是我在农村的妈妈喂养的，上个月回家去，我妈妈让我把鸭子杀了炖着吃，我就把它的羽毛保留下来，制作成了这只标本。”这只大灰鸭双目圆睁、振翅欲飞，非常生动，“我妈妈说这只鸭特胆小，一有生人走近，它就缩成一团，我给它做这个造型，就想让它死后威风一把。”

NO.5

希望传承技艺

在一些人的印象中，能够静下心来做标本的人应该是孤独的，或者不善于与人交流，但记者发现，王茂华性格十分开朗，并且健谈，此外，他还是一名网络达人，他每接到一笔生意都会在网上“炫耀”，并要求朋友为自己点赞。

近日，宣汉一家幼儿园园长找到王茂华，要求他做30多个动物标本用于教学。“那天接到单子时，非常开心，这是我回达州后第一次接到这么大的单子，价值两万多元呢！”王茂华兴奋地说，为了早日交货，他经常加班到凌晨，甚至通宵，“我反正没有女朋友，空闲时间多得很，平时又不喜欢看视，所以只有与动物为伴了。”

和其他标本师一样，如果碰上领悟力较强的人，王茂华也会将其收为徒弟，传授经验。从今年7月到现在，王茂华已经收了两名徒弟，不过都是外地人。“当年赵师傅教我这门手艺，其实还有一个原因就是我是个外地人，不会抢他的生意。”王茂华说，现在他除了想搞好自己的标本店外，还有一个更大的“野心”，就是自己的手艺能得到相关部门的认可，并且允许他开个培训班。

用王茂华的话说，虽然前方的标本之路还很崎岖，但他坚信一定可以做得更好，让更多的人认可标本的魅力。

